

汉阴推动民宿产业规范有序发展

本报讯 (通讯员 闵锐) 为进一步提升民宿经营管理水平,有效推动民宿产业提质升级,助力乡村文旅产业高质量发展,近日,由汉阴县人社局、汉阴县文旅广电局主办,汉阴县职教中心、漩涡镇人民政府承办的全县民宿行业从业人员能力提升培训班正式开班,全县20余名民宿经营者及从业人员参加培训。

本次培训为期10天,邀请了多位老师进行授课,课程内容涵盖了服务礼仪、沟通技巧、客房服务流程、民宿餐饮服务技能、食品安全管理、消防安全、品牌打造与营销推广以及民宿管家综合素养等多个方面。通过理论讲解、案例分析、实操演练等,使学员全面了解和掌握民宿经营管理的相关知识和技能,结合行业发展现状,提出民宿发展的新路径,既有思想高度、理论深度,又有较强的针对性、实践性和操作性。

民宿是乡村旅游的重要业态,是新形势下丰富乡村产业发展类型、转变乡村经济增长方式、拓宽群众就业创业渠道的快捷路径和有力抓手。举办此次民宿管家培训班,旨在提升从业人员思维理念,培养更多懂服务、擅营销、精管理的高素质专业民宿管家,是推动漩涡镇凤堰古梯田景区建设的重要举措。

汉阴县人社局将结合各镇实际情况,持续开展民宿行业从业人员能力提升培训班,助推全县民宿行业规范化、专业化发展,为汉阴县经济社会发展注入新的活力。

一卡“通”民心

通讯员 侯发平 郭峰奇

近年来,岚皋县财政局协同相关行业主管部门始终把“一卡通”管理作为重大民生工作抓紧、抓实、抓细,确保惠民惠农政策落到实处,取得实效,让“一卡通”真正成为群众的“明白卡”“幸福卡”。

兜牢民生底线,“一卡通”救济更救急。社会救助作为民生保障最后一道防线,与群众特别是困难群众基本生活息息相关,尤其是社会救助政策的实施和“一卡通”系统的及时兑付,充分发挥了困难群众兜底纾困、救急解难的作用。岚皋县财政局将“一卡通”工作与“岚事帮,爽快办”政务服务体系充分结合,进一步加强镇村部门协作沟通和兑付反馈,注重在救助过程中突出“救急”。临时救助政策不仅为困难群众带去“及时雨”,还为困难群众送去“定心丸”。

据统计,2024年岚皋县通过“一卡通”为1620人发放临时救助金397万元,精准及时地开展救济,发挥了临时救助惠民生、托底线、救急难的作用,切实帮助群众解决突发、紧迫性、临时性生活困难问题,将党和政府的关心、关怀第一时间送到困难群众心坎上。

情系“三农”发展,“一卡通”补能更赋能。近年来,岚皋县以“巩固衔接”为统揽,以支持发展“庭院经济”为突破口,充分发挥群众“想干事”“能干事”的主动性、积极性、创造性,不断丰富发展农村业态,推动和美乡村蝶变新颜。以四季镇杨家院子、民主镇枣树村客路故乡、佐龙镇“遇见蓬莱”为代表的和美庭院建设多点绽放、各具风貌。2024年,全县共建设四星级和美庭院376户、五星级和美庭院276户,采取以奖代补、先建后补方式,“一卡通”兑付奖补资金共2500万元。财政支农奖补政策为群众自主发展产业注入了强劲的信心。“和美庭院奖补政策及时兑现,直接有效撬动了农家业主对生产经营资金投入,带动当地群众创业就业增收,真正达到了补能又赋能的效果”。

注重公示公开,“一卡通”事明心更明。惠民生、暖民心、顺民意的工作一定要做到群众心坎上,通过“惠民一卡通”公众服务平台,让每一笔惠民补助资金明白白、高效运行,确保惠民资金真正惠民利民。“岚皋县对符合要求的惠民补助资金,全部纳入“一卡通”系统进行资金兑付,做到了“应纳尽纳”“应兑尽兑”,补贴内容全面详实;坚持多渠道、多方式宣传补贴政策,集中统一公开补贴项目,做好补贴发放的公示公开工作;持续推广公众服务平台,方便群众查询补贴资金发放情况,让群众真切感受到“一卡通”带来便利的同时,事明心更明。

财政惠民“一卡通”支付方式改革以来,岚皋县全面构建起上下联动、协调配合、各负其责的工作机制,形成了“乡镇管录入、部门管审核、财政管资金、银行管发放”的工作格局。从机制上实现了管理制度可依、业务流程可循、职能职责明确,资金发放安全可查,有力推动“一卡通”在全县所有村镇落地生根、开花结果。

脱贫攻坚乡村振兴工作开展以来,村“两委”与驻村工作队深入调研,推广运行“规划一班人,村庄一张图,到户一张表”模式,将樱桃产业作为主导产业全力推进。

至2017年,薛家湾社区脱贫退出,樱桃已成为薛家湾的特色品牌,全村樱桃种植面积达2600亩,年产樱桃果2800余吨。在此基础上,持续探索林果、林下、庭院“三大经济”发展路径,延伸林果产业链条,将樱桃鲜果加工成果酒、果醋、果脯,果农足不出镇,就实现了鲜果销售。在林下套种白芨、百合名贵中药材,种植面积达900余亩。同时大力发展“庭院经济”,形成了“房前屋后利用好,多种经营收入好,干净整洁环境好,崇德向善家风好,示范引领成效好”的“五好”发展模式,乡村振兴不断深入推进,“三大经济”已成为农户多元化收入的重要支撑。

平利提升救灾和物资保障能力

本报讯 (通讯员 吴凤华) 近年来,平利县应急管理局紧紧围绕“大安全、大应急、大救援”的目标,抓好四项举措,全面提升救灾和物资保障能力,聚力建设幸福平利。

抓基础,扎实做好灾前准备。及时修订印发《平利县自然灾害救助应急预案》,在汛期前,对本辖区各级灾害信息员进行调整更新,并组织灾害信息员进行集中培训,确保业务熟练掌握。认真盘点救灾物资储备情况,及时补充储备更新物资,做到底数清、家底明,确保救灾物资储备充足、有需即调。

抓应对,着力提升灾中应急。灾害发生后,按照应急预案要求,根据灾情指标适时启动灾害救助应急响应,及时避险转移和安置受灾群众,及时向上争取救灾资金和物资,给予受灾群众应急生活救助,确保受灾群众有饭吃、有衣穿、有干净水喝、有临时安全住所、有病能及时治疗。

抓救助,妥善做好灾后安置。坚持“属地管理、分级负责”原则,严格按照“户报、村评、乡审、县定”的程序确定救助对象,实施精准救助。认真做好应急期、过渡期、冬春期各阶段救助工作。

抓督导,严格救灾资金监管。认真贯彻落实有关要求,进一步完善救灾资金监管管理机制,严格各项救灾资金的管理、分配、发放程序,坚持到户到人救助资金全部通过“一卡通”系统发放。加强对救灾资金的监督检查,确保每笔救灾资金的使用都符合合规合理,切实发挥资金最大效益。

樱桃产业“花繁叶茂”

通讯员 何文瑞 罗宽 吕小宁

春寒料峭,站在旬阳市段家河镇薛家湾社区一株树龄60余年的“樱桃树王”下,村民曹廷武随手拉起一根枝条,望着簇拥的花朵,眼里满溢着喜悦。

一旁的妻子田维娟也没有闲着,她忙着收拾民宿房间,做好迎接客人的准备。这几天,樱桃花开,游客络绎不绝,寂静了一冬的农家小院又热闹了起来。

十年前,住在山上的曹廷武一家生活颇为窘迫,妻子守着家中几亩薄田顾生活,曹廷武常年外出务工,但依靠“卖劳力”无法改变家庭现状。脱贫攻坚期间,在驻村工作队的支持下,曹廷武流转土地10多亩,栽种了400余棵樱桃树,还开办了“五斤农家乐”。每年3月樱桃花开到5月樱桃成熟采摘,游客们纷至沓来。凭借售卖樱桃和经营农家乐,他家的年收入从最初不足3万元飙升到如今的30万元。

曹廷武的发家致富只是薛家湾社区走向富裕的一个缩影。2013年,薛家湾社区被确定为省级一般贫困村,这片土地山大沟深,土地贫瘠,泥土路崎岖难行,交通极为不便,产业发展零散,石板房破旧不堪,落后的生活与生产环境,严重制约着当地的发展。自脱贫攻坚工作开展以来,薛家湾社区在县委、县政府的坚强领导下,在驻村工作队的大力支持下,紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求,因地制宜,精准施策,大力发展特色产业,推动乡村振兴不断深入,社区面貌焕然一新,群众生活幸福安康。

如今的薛家湾,已成为热门旅游“打卡地”,镇上每年举办“樱桃节”“采摘节”等一系列丰富多彩的文旅活动,吸引游客数量多达20余万人次,创造产值千余万元,带动每户平均增收一万余元。产业链不断延展,围绕樱桃产业,走上了生态经济化、经济生态化的绿色发展之路。

为庆祝第二个“三八”国际劳动妇女节,3月4日,紫阳县农业农村局系统的女干部们在城关镇塘子沟村开展茶叶知识讲座与茶园管理实践活动,以富有地方特色的方式欢度节日。

活动现场,紫阳县农业农村局的女干部们围绕茶叶的种植、管理、采摘、加工等方面,为女干部们上了一堂生动的实践课。大家认真聆听,积极参与互动,现场气氛热烈。讲座结束后,大家还实地参观了茶园,了解了茶叶的种植和管理情况。

药材种植增绿添金

通讯员 陈浩轩



为庆祝第二个“三八”国际劳动妇女节,3月4日,紫阳县农业农村局系统的女干部们在城关镇塘子沟村开展茶叶知识讲座与茶园管理实践活动,以富有地方特色的方式欢度节日。

活动现场,紫阳县农业农村局的女干部们围绕茶叶的种植、管理、采摘、加工等方面,为女干部们上了一堂生动的实践课。大家认真聆听,积极参与互动,现场气氛热烈。讲座结束后,大家还实地参观了茶园,了解了茶叶的种植和管理情况。

欧结珍 摄

阳春三月,万物竞发,紫阳县瓦庙镇的千亩土地上,一场热火朝天的药材种植行动正如火如荼地展开。在政府一系列政策的有力支持下,瓦庙镇紧紧抓住中药材产业发展的契机,全力推动规模化种植,为新一年乡村振兴画卷绘就了浓墨重彩的开篇。

走进瓦庙镇的药材种植基地,映入眼帘的是一片繁忙景象。大型机械在田间来回穿梭,翻耕着沉睡一冬的土地,发出阵阵轰鸣,松软的泥土在机械的翻动下,散发出春天的气息。工人们则分工明确,有的忙着搬运药材种苗,有的手持工具,专注地进行播种、覆土,每一个动作都娴熟而有序。他们的脸上洋溢着对丰收的憧憬,尽管劳作辛苦,但心中充满了希望。

在种植现场,技术人员格外忙碌。他们穿梭在各个地块,为农户们提供细致的技术指导。“大家注意,播种的时候间距要控制好,这样才能保证药材有足够的生长空间,吸收充足的养分。”技术人员一边示范,一边耐心地讲解着种植要点。对于农户们提出的疑问,他们总是有问必答,确保每一个种植环节都符合科学规范。正是这些技术人员的辛勤付出,为药材的高产优质奠定了坚实基础。

在政策春风的吹拂下,瓦庙镇的中药材产业近年来发展迅猛。全市出台了一系列扶持政策,从资金补贴到技术支持,从市场拓展到品牌建设,全方位助力中药材产业发展。紫阳县政府也积极响应,通过制定详细的产业规划,明确发展目标和路径,为瓦庙镇的中药材种植提供清晰的方向。越来越多的农户投身到中药材种植的行列中,昔日的荒地逐渐变成了希望的田野。

为了确保药材种植顺利进行,瓦庙镇还积极整合各方资源,加强与科研院所的合作。邀请专家定期开展技术培训,让农户们掌握最新的种植技术和管理方法;同时,建立完善的销售渠道,与多家药企和药材经销商达成合作协议,解决农户们的后顾之忧。

随着千亩药材种植工作的稳步推进,瓦庙镇中药材产业正迎来新的发展机遇。该镇将在中药材产业的道路上越走越远,让“苦药材”变成致富的“甜钥匙”,书写乡村振兴更加精彩的篇章。

年初时节,气候多变,不仅是动物疫病免疫的关键时期,也是重大动物疫病的易发期和高发期。

“注意羊舍的保暖和通风,湿度应保持在60%至70%左右,每周至少消毒2至3次……”3月4日,在汉滨区甲升兴隆养殖农民专业合作社,汉滨区畜牧兽医中心兽医王峰向合作社负责人唐甲升细心叮嘱着。为全力做好畜牧生产与疫病防控指导服务工作,区畜牧兽医中心提前行动,筑牢安全防线。

唐甲升从2009年开始养殖白山羊,凭借踏实肯干的拼劲和吃苦耐劳的韧劲,逐步摸索掌握了陕南山羊养殖技术。然而,每年春季防疫都是他最担心的事情。

“我心中的石头总算落地了。搞养殖现在最怕的就是有疫病。”唐甲升看着区畜牧兽医中心的技术人员第一时间来到现场,紧锁的眉头舒展开来。

在羊圈里,王峰忙碌了许久。只见他拿出采样试管,一边给山羊采血,一边把采好的样本做好编码和记录,然后小心翼翼地放入专用的样本箱内,确保每一支都放置稳妥。

血清采样送检是评估动物防疫工作的重要环节。采集的动物血清样本将第一时间送达区兽医实验室进行检测,检测结果将为掌握动物疫病免疫状况、流行规律和疫情动态提供一手资料。

在关家镇新旺农业农民合作社,工人忙着往牛槽里添加草料,在干净整洁的圈舍里,100多头膘肥体壮的肉牛争先抢食着青草,不时发出咩咩的叫声。牛场里,合作社负责人温臣也忙着给牛添水、打扫圈舍。区畜牧兽医中心的技术人员帮忙查看肉牛健康状况,指导他做好春季防寒措施以及合理搭配饲料,解决实际问题。

“以前不懂技术,养牛总是容易生病,现在有了专家的指导,我也学会了科学养殖,牛长得壮实,生病也少了。”温臣介绍,春季是牛羊生长的黄金期,饲料的营养搭配和圈舍的卫生管理尤为重要。

走进洪山镇黑猪养殖场,防疫工作人员详细地给养殖户讲解黑猪春季常见病预防注意事项。“有了他们的帮助,我们对养殖更有信心了。”3月7日,黑猪养殖场负责人刘显金擦了擦额头的汗水笑着说,得抓紧时把防疫做到位,争取今年有个好收成。

2024年,汉滨生猪饲养量86.88万

共唱畜牧产业“春防曲”

通讯员 冯维杯 东京

头,牛存栏3.9万头,羊存栏10.71万只,家禽存栏213.52万只,肉类总产量4.72万吨。

春管之际,汉滨区及时启动春季畜禽疫病防疫免疫工作,有序组织全区技术干部深入乡镇、村组养殖场、养殖户家中开展畜牧生产与疫病防控指导服务工作。同时,将持续出台一系列产业帮扶措施,推动畜牧业向规模化、标准化、绿色化方向迈进,助力乡村振兴。

“我们将紧紧围绕全区畜禽产品稳产保供目标,推行技术干部指导服务包镇、包大型养殖场,不断加大科学饲养和疫病防控指导服务力度,积极推广良种良法,确保顺利实现全区畜牧业稳步健康发展目标。”汉滨区畜牧兽医中心相关负责人说。

镇坪电商培训强技能促增收

本报讯 (通讯员 陈孝艳 方周莉) 为支持全县群众零成本创业、家门口就业,拓宽就业渠道,大力宣传“自然国心 长寿镇坪”文旅品牌,擦亮镇坪县2025年第一期直播销售员培训班开班,此次培训为期8天,共有50余名群众参加。

学员们边听边记边操作,现场互动交流氛围浓厚。带着好奇心和求知热情,学员们边学习边卖货,既增加了创业热情,又开拓了创业视野。“经过老师的培训,我发现直播是一根‘金扁担’,我学到了很多直播销售的技巧。我想让我们镇的腊肉、蜂蜜、岩耳这些土特产通过互联网走出乡村。”培训学员周豪说。

紫阳政协助力帮扶村春耕生产

本报讯 (通讯员 刘效廉) 一年之计在于春,春耕备耕正当时。连日来,紫阳县政协办派驻毛坝镇温家坪村驻村工作队统筹“四支队伍”力量,抢抓春耕时令,组织农户全面开展“助春耕·暖民心”活动,帮助群众赶早春、抢农时,切实为农户排忧解难,为全年产业发展和群众增收开好局、起好步。

新春伊始,召开“四支队伍”专题会议,讨论确定本年度产业发展方向,统一干部思想认识。工作队充分结合送“五福”活动,分片区进组入户帮助指导农户谋划本年度产业发展计划,及时向农户宣传春耕生产知识以及各类强农惠农富农政策,鼓励广大农户积极主动发展产业。通过“支部联建、产业联盟”等组团服务方式,集中新联片区3个村大户能人集中开展春耕生产现场培训会暨土豆种植技能比拼促丰收活动,邀请紫阳县农业技术专家走进田间地头现场授业解惑,提升土豆、玉米、花椒等传统作物发展水平,激发群众种植热情。

同时,将“四支队伍”10名干部分为土豆、花椒、烟叶、中药材、其他农副产品3个工作组和1个全产业链跟踪服务工作组,每组明确1名责任组长,带领本组成员全力负责该产业种植、管护、技术服务、政策咨询、协调问题等事宜。每月召开专题会议,集中听取工作组工作开展,讨论确定疑难事项,工作成效作为干部年度考核“评优”和表扬奖励重要依据。

驻村工作队主动帮扶温家坪村开展主要粮食作物种植补贴申报、耕地地力保护申报等工作,围绕“稳定增产、农业增效、农民增收”目标,切实抓好春耕生产、粮食安全等各项重点工作,为全年粮食稳产丰产打下坚实基础。

石泉人社局实现档案规范管理

本报讯 (通讯员 雷康群) 为使档案能够规范化保存和管理,石泉县人社局近年来采取多种措施积极做好档案梳理、分类和归档工作,确保档案的完整性和真实性,为后期档案的查询和利用提质增效。

完善档案管理制度,提升档案规范化。为做好档案管理工作,确保档案移交工作顺利开展,该局成立以局党组成员、副局长为组长,各业务分管领导和档案管理员为成员的档案工作领导小组。印发《石泉县人社局机关档案移交暂行办法》,要求局机关各股室、局属各单位按照“谁产生、谁负责”的原则,按年度对各业务档案进行收集、整理、立卷、归档;同时按照档案库房“十防”要求,制定了《石泉县人社局档案安全管理制度》,防止档案在储存和借阅过程中出现丢失、损坏的情况。

加大教育培训力度,确保档案标准化。组织全局档案管理员学习相关法规,有效提升干部对档案工作法治化和规范化的意识。积极组织档案管理员参加全县档案业务培训,全面提升档案管理员的专业素质。同时,安排档案管理员参加全市档案职业技能竞赛,在练兵中增长才干、锤炼技能。

完善设施设备,推进档案数字化。为方便档案保存和查找,该局采购高拍仪、扫描仪等设备,制定档案数字化进度计划,安排人员对纸质档案进行扫描,并按照档案数字化的要求,对扫描完成的电子档案进行校正、编号、排序,确保纸质档案和电子档案一一对应,有效提升档案数字化水平。